江苏陶研会“十二五”重点课题、市“十二五”规划课题“新课程背景下陶行知活的教育理论与实践研究”教育案例示范文本。
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叶澜教授说过：“课堂教学不只是为学生成长所作的付出，不只是别人交付的任务的完成，同时也是生命价值的体现和自身发展的组成。只有这样的课堂，师生才会全身心地投入，他们不只是在教与学，还在感受课堂中生命的涌动和成长。”这是一种充满生命活力的课堂，这就是我心中中“活的课堂”。这样的课堂中，学生的学习必然的自主的，智慧的。
前不久，我听了一年级的阅读课《蚂蚁和蝈蝈》。这是苏教版一年级下册中的一篇童话，讲的是蚂蚁由于辛勤劳动而安然过冬；蝈蝈由于整天享乐，没有未雨绸缪的预见，所以到了冬天“又冷又饿，神气不起来”。文章中藏着一个小道理：只辛勤劳动，才能换来幸福的生活。

在上课时，教师设计了一个有趣的教学环节，激起了许多孩子的学习热情——
师：小朋友们，夏天是个热情的小姐姐，她来到了我们身边。听——（播放知了的录音）一种声音就是一幅画面，你们仿佛看到了什么？

生1：我仿佛看到了知了在树上大声地叫，似乎在说：“热啊！热啊！”

生2：我感觉路上的柏油都要晒化了，路上的行人有着打着伞，有的戴着帽子，他们的头上都有汗了。

师：现在，谁来读读这句话。（出示：夏天真热。指名读。）在这样热的天气里，你想怎么样呢？

生1：我哪儿也不想去，就想在空调房里，吃冰激凌，看电视！

生2：我想去游泳，泡在水里多凉快呀！

生3：我想吃西瓜解解渴，防止中暑。

师：可是，这样热的天气，我们的蚂蚁朋友在干什么呢？请大家看图。（图上画的是蚂蚁以各种方式在搬粮食，他们个个满头大汗。）

学生通过看图、交流、表演，感受到蚂蚁在辛勤地搬粮食，很忙碌。教师引导学生分析蝈蝈的形象，文中写道：“几只蝈蝈看到了，都笑蚂蚁是傻瓜。他们躲到大树下乘凉，有的唱歌，有的睡觉，个个自由自在。”在教师指导朗读，理解“自由自在”之后，他声情并茂地小结道：蝈蝈们真是懒惰啊！所以，到了冬天，“蚂蚁们躺在装满粮食的洞里过冬了”，而蝈蝈呢，“又冷又饿，再也神气不起来了”。这，让我们感到劳动最光荣啊！
一年级的孩子听了，率真纯洁，但非常有自己的想法。有些孩子情不自禁地插嘴，提出了几个颇有意思的问题：

（1）在那么热的天气里，蝈蝈们躲到大树下乘凉就是懒惰吗？那么辣的太阳，如果我们，也会选择躲到树下乘凉啊！
（2）为什么蚂蚁非要在炎热的夏天搬粮食呢？夏天的食物很容易变质呀!《秋姑娘的信》中，秋姑娘提醒小松鼠快“准备好充足的食物”的时间就是在秋天，因为秋天凉爽、干燥，食物可以保存时间长一些呀！
（3）夏天在树下享乐的蝈蝈们，我觉得并不是很懒，它们让我们觉得不好，是因为笑话别人是傻瓜，你们认为呢？
（4）为什么蚂蚁们累得满头大汗还不愿意休息呢？这也太勤劳了吧，不怕中暑吗？

孩子们七嘴八舌提的问题，让老师有些意外，但她一直在微笑地倾听着、思考着，没有立即发表见解。孩子们对课文感兴趣的程度远远超出了我的想象。在这堂课上，我真正地感受到“学生是语文学习的主人”，他们颇有见地的提问，不断地提醒着我们地认识到：“阅读是学生的个性化行为，不应以教师的分析来代替学生的阅读实践。”在一年级的阅读教学中，只要创设了轻松愉悦的学习氛围，孩子们便有了多角度的个性化的阅读，他们在积极的思维和情感活动中，加深对文本的理解和体验，并且有了可贵的个人感悟，自主学习不再是“美丽的神话”。
教师在听完学生发言之后，将这四个问题简单地写在黑板上，逐一让他们讨论。学生的热情更是高涨，他们进行了一场猛烈的“头脑风暴”，课堂上有了辩论的萌芽。有的说不清，但却坚定地捍卫自己的观点，还说回去后要征求家长的意见，甚至可以上网查找相关的资料。看到学生那样的探究热情，我不禁想起陶行知先生说的那句话：“你要教你的学生教你怎样去教他。如果你不肯向你的学生虚心请教，你便不知道他的环境，不知道他的能力，不知道他的需要，那么，你就有天大的本事也不能教导他。”看吧，课堂上，学生的那种认真与执着，让我感动。遗憾的是，他们还没有讨论结束，下课铃声却想起了。老师赞许地说：课后可以搜集资料，继续讨论。有些学生便舍不得下课，立刻走到老师身边，表明自己的想法。
这是一堂不完美的课，但却是最精彩的课，因为有着遗憾，让我回味无穷。一年级学生探讨文本的热情，他们充满智慧的双眼总是浮现在我的眼前。“千教万教，教人求真；千学万学，学做真人。”这节课，让我由衷的感叹：“活的”课堂，就是引导学生学做“真人”的课堂，它是师生生命中的美丽遇见，它是师生生命玉成的神圣殿堂。当学习、探究、合作成为一种生命的必须，“活的学生”的脸庞怎么不会焕发出最亮丽的神采呢？
要让课堂真正成为“活的课堂”，需要有教师的宽广的教育情怀与灵动的教育智慧。“把童心视为师爱之源，努力使自己与学生的思想感情保持和谐一致，学会用孩子的眼睛去观察，用孩子的耳朵去倾听，用孩子的心灵去感受，用孩子的情感去热爱！”要让学生的自主学习成为一种习惯，一种融入骨髓的东西，那么，“活的教师”在课堂上应该成为怎样的人？我想——
首先，“活的教师”是应当是善于倾听的智慧化身。

周一贯先生认为“儿童具有天赋的学习能力”，课堂不应该由“教师满堂地讲问，而学生只能被动地聆听和作简单地回答”。课堂，要让孩子的思考、表达、论辩能力得到真正的培养。教师，应该成为善于倾听的智慧化身！如《蚂蚁和蝈蝈》一文中，教师就拥有童心，注意倾听，倾听文本内在的足音，倾听孩子心底的疑惑，所以有“灵敏的发现”和正确的引导。
“要想学生好学，必须先生好学。惟有学而不厌的先生才能教出学而不厌的学生。”“活的教师”一定是善于学习、思考，并能巧妙引导孩子的人。反观这堂课，我们能发现教师引导学生了解了蚂蚁这种昆虫本身的特性，它们有未雨绸缪的意识，不仅是在夏天搬运粮食、贮存粮食，而且在寒冷的冬天，遇到阳光灿烂的日子，它们也会出去找粮食。勤劳是被公认的蚂蚁拥有的品质。当然，孩子们提出的其他问题也挺有见地，在学习之初，他们就拥有与生俱来的善于独立思考，敢于发表独立见解，不唯书是从的优点，具有一定的批判性，我们要了解他们、理解他们、正确地引导他们，因为“活的人才教育不是灌输知识，而是将开发文化宝库的钥匙，尽我们知道的交给学生”（陶行知 语）。因而，教师在备课时更“用一生的时间准备一堂课”，应该“蹲下身子”，和孩子们一起进行语文学习，让教学触动孩子的心灵，与之共振、共舞，这样，学生在充满生命律动的课堂中才会更鲜活、更生动、更可爱，他们的“学习和发展”就会得到关注与保障。

其次，“活的教师”是应当是守护孩子好奇心的天使。

当前各地对高效课堂的研究颇为深入。浙江提出：高效课堂的第一要素是看在课堂上学生学得是否愉快；武汉则表明：看一堂课是否高效，就要看看课堂中有没有学生原生态的课堂质疑。不论高效课堂的评价标准如何，我想它有一个共同之处，那就是让学生成为学习的主人，让学生的自主学习成为主要学习方式之一。因为“我的课堂我做主”，所以他们 “敏而好学，不耻下问”，能够体验到“学而时习之，不亦说乎”。

听了《蚂蚁和蝈蝈》教学观摩课后，我在思考一个问题：当孩子心中有疑惑，为什么他们就这样自然地站起来询问教师？教师为什么面对听课许多教师依然能够不急不躁，耐心地倾听着，与学生同步思考着，积极地调动自己记忆储存中的信息，不断鼓励、引导学生热烈地讨论呢？我想，教师因为不仅心中有教案，更是眼中有学生。拥有这样教育姿态的教师，才是真正的“活的教师”！他不会用条条框框去约束孩子的行为，给孩子套上温柔的枷锁，将孩子的好奇心、求知欲扼杀于摇篮。他是这样小心地守护着学生奇特的想象，瑰丽的梦想；他是这样由衷地欣赏着学生智力活动时的酣畅，灵性的张扬！ 

“与其把学生当天津鸭儿添入一些零碎知识，不如给他们几把锁匙，使他们可以自动去开发文化的金库和宇宙之宝藏。”陶行知先生这样语重心长地告诉我们，“活的教师”应该懂得将课堂还给学生，而教师注视学生的目光柔软、温和而充满亮光。“活的教师”是深深地懂得：“儿童好问、好奇和好玩，这‘三好’往往有些大人讨厌，并予以压制”，其实，孩子的这“三好”是最可贵的。学生正因为拥有好奇心，才会玩中学，学中乐，学中奇，学中问。他们会积极主动地学习、探索、发现，于是，智慧与创新的火花就会闪现。因而，想学生之所需，“疑”学生之所“疑”，呵护孩子的好奇心，就能“让学生学得更加感性一点，浅近一点，轻松一点”（王尚文 语）。
最后，“活的教师”应当是懂得欣赏学生的知音。

“教育者不是造神，不是造石修，不是造爱人。他们所要创造的是真善美的活人。真善美的活人是我们的神，是我们的石像，是我们的爱人，教师的成功是创造出值得自己崇拜的人。先生之最大的快乐，是创造出值得自己崇拜的学生。说得正确些，先生创造学生，学生也创造先生，学生先生合作，而创造出值得彼此崇拜之活人。”其实，学生身上有许多值得我们成年人崇拜的地方。他们对这个世界的感知有时更敏感，更细腻，更丰富。因而，有人说：孩子是天生的诗人，天生的哲学家！作为教师，如果懂得他们，就会从心底欣赏他们，不会苦恼于他们的随意插嘴，不会困惑于他们的“天马行空”，不会不会嘲笑于他们的率真、稚气，而会是像一个绅士一样表现自己的涵养与学养，会创造机会让学生展现自己，挖掘学生的潜能。“活的教师”会如孩子一般，将学习变成像呼吸一样自然的事情，让生命的旅程因学习而充满好奇。因为尊重学生、欣赏学生，明白思想是需要牧养的，而不是圈养，所以教师上课节奏的把握契机学生思想的节拍，与他们“心有灵犀”。“将学生视为具体的活生生的，有丰富个性的，不断发展的认识主动，是具有主观能动性的独立个体与群体”（裴娣娜），这不是一句动听的名言，更是所有如绅士般的教师需要用实践去证明的至理。
陶先生说：“象屋檐水一样，一点一滴，滴穿阶沿石。点滴的创造固不如整体的创造，但不要轻视点滴的创造而不为，呆望着大创造从天而降。”所以，在课堂中，“活的教师”应该鼓励并给予学生自主学习的机会，让他们获得自由、人文的光辉。“活的教师”是会尊重、会欣赏学生的教师，是需要不断地进行学习、反思的教师，是在乎学生的“在乎”的教师，就像《蚂蚁和蝈蝈》一课的教师，对于学生感兴趣的有价值的问题，能及时、机智地调整自己的教学环节，让学生充分地思考、辩论，将问题带出课堂，让学生唱响课堂的主旋律。
所以，“活的教育，需要“活的课堂”，需要“活的教师”和“活的学生”。“活的教师”在“活的学生”生命中应该是怎样的“重要他人”？如果用一首小诗中来形容，我觉得这个最适合不过了——“不要教她太多的事，不要说太多的不是，不要让你的无知，惊动了她美丽的心思。如果她只是一个孩子，就让她活得像个孩子，不要让她聪明得，失去了最初的样子……”
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